

# 创新引领 创业筑梦 綦江 创新创业出真招 带动就业见实效



綦江东部新城。

创新创业是经济社会高质量发展的核心动力。为让这个核心动力持续迸发活力，今年以来，綦江区人力社保局积极推进创业带动就业，着力稳住高校毕业生、农民工等重点群体就业，通过做强孵化器、做优服务品牌、做大创业资源供给，扶持各类创业主体快速发展，持续为区域劳动力就业注入新的动力源泉。

## 做强“孵化器” 因地制宜，聚力培育优质创业孵化基地

在綦江，你可能会遇见这样的一群阿姨，她们身着蓝色衣服、蓝色背包、蓝色围裙，穿梭在各大社区之中，她们有一个响当当的名号——“慕娘子”。

“我们慕娘子家庭服务有限公司是于2021年成立的，发展至今现有管理人员12人、员工80人，公司签约注册家政服务人员300余人。”慕娘子家庭服务有限公司负责人，同时也是来自綦江英才职业培训学校的王玲介绍。

回忆起创办初衷，王玲表示，“最先是在培训学员的过程中，我发现参加培训的学员，80%以上是女性，而且，她们普遍年龄偏大、文化偏低、技能单一，很难找到适合的工作。”于是通过前期的了解、咨询、调查，王玲发现家政服务行业前景不错。国家有

政策导向，市场有服务需求，女性又是天生的家政工作好手，慕娘子家庭服务有限公司应运而生。

像“慕娘子”家政品牌一样以创业带动就业的案例还有很多，綦江英才职业培训学校通过农村转移劳动力、企业下岗职工、失业人员、高校毕业生、返乡农民工、退役军人等重点创业群体为依托，聚焦低成本本地支持和精准孵化服务需求，加大全领域创业载体培育。

同时，綦江区人力社保局创新在万达·营盘山商圈举办“人才夜市”招聘活动，形成促就业良好品牌效应。

截至2023年9月，綦江区累计组织开展线上线下招聘活动78场，提供就业岗位超过3万个。

让创业意向变成创业行动，在创业中解决个人的就业，同时引领更多的人就业。今年以来，綦江区以高校毕业生、返乡农民工、退役军人等重点创业群体为依托，聚焦低成本本地支持和精准孵化服务需求，加大全领域创业载体培育。

2023年，綦江区成功创建了2个区级创业孵化基地、2个区级农民工返乡创业园，支付建设补助资金80万

元，带动就业1000余人。

目前，綦江区现有市区两级创业孵化基地4家，农民工返乡创业园9家，吸纳入驻企业达400余家，带动就业1万余人，营造了良好的创业就业环境。

## 做优创业“服务品牌” 培育特色品牌，持续激发创新创业活力

走进綦江区古南街道花坝村，有这样一个传统小村落，是人们休闲度假、亲子旅游的好去处，这里便是“奇妙村”。

奇妙村以文创为主题，有美丽的田园风光，有自然的乡村野趣，传统文化巧妙融入活动背景，趣味游戏、露营自助烧烤、非遗手工体验……各种团体活动精彩纷呈。

打造奇妙村的是綦江区的返乡创业者彭纯亮。“我从从事学前教育多年，非常清楚劳动教育、自然教育和传统文化对孩子成长的重要性。特别是现在各地都缺乏高质量、综合性的研学基地，这一块很有发展前景。”他表示，在多方走访调研后，彭纯亮和村民签订了土地流转和房屋

租赁合同，投资1千万元建设“奇妙村”项目。

目前，“奇妙村”创始团队人才聚集，有中山大学博士后、香港大学研究生等，通过精准把握文创村落定位，积极吸纳全国艺术家和各细分领域匠人加入，同时吸纳电商直播、特色餐饮、儿童游乐、手工艺品、农产品等创业者回流农村，实现创业带动就业。在全市创新创业大赛中，“欢迎来到奇妙村”项目还入围乡村振兴组30强。

做优服务品牌，今年綦江区积极开展创业服务活动，指导各创业孵化基地(园区)、移通学院开展创业讲座、创业沙龙36场次。同步挖掘出20余个项目参加全市创新创业大赛，其中“扶欢巷子米粉”“欢迎来到奇妙村”2个项目入围乡村振兴组30强。推荐的3个大学生创业项目获得2023年全市大学生创业启航计划三等奖，分别获得2万元资金资助。

在刚刚落下帷幕的綦江区“高新杯”第七届“渝创渝新·创享綦江”创新创业大赛上，綦江区征集到100余个创新创业项目报名参赛，评选出15个优秀创业项目将被进行精准帮扶，以赛促育，持续打响“渝创渝新·创享綦江”服务品牌。

## 做大创业资源供给 精准释放红利，为创新创业赋能增效

“刚从部队退役回来，我就怀着满腔热情投入到创业大军中。”綦江区退役军人、重庆高鸡公生态农业开发有限公司总经理高飞表示。

据他介绍，从部队退役后，高飞便开始了鸡舍的林下养殖，在经历第一次养殖失败后，高飞积极分析失败原因，在綦江区相关部门的帮助下，申请注册了“高鸡公”商标，宰杀的土鸡真空包装后，贴上自己代言的Logo商标图片。

同时，借助网上直播带货的东风，经过两年多的摸索，高飞现在拍摄的每条土鸡相关小视频浏览量能

达到7000人次左右，最高的1条达到了20余万人次。“高鸡公”成了当地比较响亮的品牌，年销售2000只，线上网络销售收入20万元。

“一人富不算富，大家富才算富”。2020年，高飞与隆盛镇达成了“家庭农场+困难家庭”扶贫养鸡合作协议，免费为困难家庭提供养殖技术指导，与困难家庭签订了1万只土鸡养殖收购合同，以“领头羊”效应带动了100多家农户和困难家庭发展养鸡产业，主动帮助困难群众脱贫致富。

近年来，綦江区广泛收集区域失业人员、退役军人、高校毕业生、农村自主创业农民等11类重点群体的创业资金需求，推动创业政策落实，创业服务提质增效，为创业者们提供精准服务。

相关数据显示，今年以来，綦江已发放创业担保贷款333人6523万元，其中企业贷款655万元，完成市级目标任务4500万元的144.96%，支付贴息资金132.54万元，对支持创业者及中小微企业经营发展，吸纳就业发挥了重要作用。

此外，綦江区还通过创新创业大赛、大学生启航计划等渠道，遴选147个优质项目进入创业项目库，对入库项目进行精准帮扶。不断加强创业导师库的建设，为创业者提供创业指导服务，全区创业导师库成员达到35人。

让创业梦想落地生花，持续带动高质量就业。“接下来，我们将坚持把推动创业作为扩大就业的重要增长极，紧紧围绕‘稳就业保民生’这一主线，对已建成运营的13家农民工返乡创业园和创业孵化基地给予帮助指导，提高其运行质量，持续新建农民工返乡创业园，积极谋划大学生创业孵化基地建设，持续推进创业带动就业效能，不断扩大创业带动就业倍增效应。”綦江区人力社保局相关负责人表示。

文/贺娜 姚兰

图片由綦江区人力社保局提供 据《重庆日报》



綦江区“高新杯”第七届“渝创渝新·创享綦江”创新创业大赛。



綦江区家政从业人员职业素质提升培训。

## 支持起诉助她冲破家暴囚笼 区检察院发挥办案优势为受害者提供有力证据支持

本报讯(通讯员 彭静 刘乔月)“感谢检察机关给我离婚的底气!我会勇敢地面对今后的生活。”日前，区检察院检察官到张女士家中回访时了解到，如今张女士已彻底摆脱了不幸的婚姻，掀开人生新的一页。

张女士是区检察院办理的一起涉家庭暴力民事支持起诉案当事人。2022年5月，焦急无助的张女士来到该院寻求帮助。原来，张女士此前经朋友介绍与吴某“闪婚”，并育有一双儿女。但吴某喜欢打麻将，每次输钱了回家，动辄对张女士拳打脚踢。为了使孩子不受影响，张女士独自在外租了间小房子，一边照顾孩子，一边打工贴补家用。

2020年4月，不堪忍受的张女士带着孩子回到了綦江老家，并鼓起勇气向当地法院提起离婚诉讼。然而，吴某却在法庭上宣称，两人结婚10余年，不仅有儿有女，而且感情基础牢

固。又因张女士未能向法院提交充足证据证明其遭受家庭暴力，法院驳回了其诉讼请求。

败诉后，张女士带着孩子搬到了父母家居住。本以为就此风平浪静，但吴某仍时常以接孩子为由，到张女士父母家惹是生非，双方关系持续恶化。

受理案件后，区检察院迅速展开调查核实。遭受家暴后，张女士曾多次在浙江义乌报警，只是后来报警回执遗失，所以诉讼期间未能提交其遭受家暴的证据。办案检察官遂联系义乌市公安机关，调取了张女士的报警记录、现场视频等关键证据，引导张女士恢复、收集微信聊天记录，并走访村组工作人员，全面了解其家庭婚姻状况。

经全面审查案件事实和证据，区检察院依法作出支持起诉决定。2022年6月，法院对该案依法审理并当庭宣判，认定张女士与吴某夫妻感情破裂，判决准予二人离婚。



区检察院检察官向群众开展反家暴普法宣传。区检察院提供

## 赛马比拼 唯实争先

### 区交通局持续优化营商环境 推动交通运输高质量发展

本报讯(通讯员 陈淑宝)近年来，区交通局以市场主体需求为导向，以惠企便民为目标，不断提升服务效能、提高办理质效、助力企业发展，持续优化全区交通运输领域营商环境，助推我区交通运输高质量发展，今年新增交通运输企业96户，规模以上交通运输企业2户，客货运、教练车车辆1017辆。

“全渝通办”提升服务效能。梳理普通货运开业、增项等交通行政许可事项95项纳入市区两级“全渝通办”办理。6月份上线以来，共办结“全渝通办”行政许可件745件。12月起，车辆年审、从业资格等5项事项纳入第二批智能导办事项清单，实现网上全流程办理。

“落实四减”提高办理质效。针对驾培维修备案、车辆注销、异动等20余项高频事项，安排专人

每天往返大厅和机关负责资料传送，推广应用“一枚印章管审批”模式，有力解决往返跑、多头跑、盖章多、审批慢等问题，平均每月减少群众跑动700余人次。

“助企惠企”推动企业发展。全力推动“助企惠企”政策在交通行业落实。今年以来，发放客运企业五类人员乘车、农村客运运营、城乡交通运输一体化示范区创建经费等补贴5521.96万元，对接社保退还货运企业失业保险金42.65万元，惠及交通运输企业74家。

接下来，区交通局将继续细化举措、创新方法，持续优化营商环境，为企业和群众提供更加优质、高效、规范、便利的服务，切实提高企业和群众满意度、获得感，为奋力建设“如来·如愿”的“多彩綦江·创新之城”贡献力量。

## 全力整治“小黄卡” 抓获一违法嫌疑人

近日，区公安局文龙派出所夜间重点时段，对辖区背街小巷、露天停车场、沿街路段、居民小区周边等区域加强巡查，及时做好源头管控。同时，组织专人对群众举报线索进行核查研判，抓获一名张贴“小黄卡”嫌疑人。

当日，文龙派出所接匿名群众举

报，有人在水晶印象小区路段对沿路停放的车辆张贴涉黄小卡片。警方接到线索后立即展开调查，很快锁定了嫌疑人王某。掌握王某行踪后，警方快速出击，于当日下午将王某抓获，当场查获涉案卡片1000余张。

经审讯，王某对自己张贴涉黄小

卡片的违法事实供认不讳。目前，王某已被依法行政拘留，案件正在进一步深挖之中。

警方提醒：“小黄卡”90%以上是电信网络诈骗的“引流”手段，一旦扫描卡片上的二维码或网址链接就会陷入诈骗分子布下的“桃色陷阱”，造成财

产损失。请广大市民提高防范、洁身自好，坚决抵制不良诱惑，切勿轻信“小黄卡”桃色信息。任何时候，都不要向陌生人转账汇款，如发现被骗，请第一时间报警，并配合警方调查取证。发现相关线索，请及时拍照进行举报。(文/张柳妞)

## 杜绝虚假报道

## 欢迎社会监督

綦江日报举报电话 87265555